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стю виборів, заснованих на симпатії. Запропонований
соціометрією «індекс групової згуртованості» обчис-
лювали як відношення кількості взаємних позитив-
них виборів до загальної кількості можливих виборів.
Згуртованість колективу характеризується єдністю
цінностей і соціальних установок членів колективу.

Прихильники стратометричної концепції вихо-
дять з того, що до складу структури малої групи вхо-
дять три основних прошарки (страти), які одночасно
є і рівнями розвитку групової згуртованості. Фено-
мен згуртованості розглядається як характеристика
особливих зв’язків у групі, що ґрунтуються на єднос-

ті оцінок, установок і позицій групи стосовно значу-
щих об’єктів – осіб, завдань, ідей, подій. Тобто згур-
тованість охоплює опосередковані цілями і завдан-
нями діяльності відносини у групі. Показником цін-
нісно-орієнтаційної єдності є частота збігу позицій
індивідів,  а в нашому випадку,  членів колективу ма-
лого приватного підприємства, щодо значущих
об’єктів оцінювання, а джерелом інтенсифікаці внут-
рішньогрупового спілкування, підвищення ефектив-
ності взаємодії  – високий ступінь ціннісно-
орієнтаційної єдності [4].
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ВПЛИВ МОТИВАЦІЇ НА ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНО-МОВЛЕННЄВОЇ
КОМПЕТЕНТНОСТІ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ

ПІДГОТОВКИ

Пріоритетним завданням у сфері сучасної сис-
теми освіти є створення умов для індивідуального
розвитку майбутніх фахівців, підвищення інтересу до
навчання та вироблення позитивної мотивації до
професійної діяльності.

Створення позитивно-мотиваційного освітнього
середовища сприяє успішному оволодінню знаннями
й уміннями студентів. Таким чином, мотивація ство-
рює поштовх до того, щоб розпочати навчання, а зго-
дом стає ефективною рушійною силою в освітній ді-
яльності, передумовою особистісного та професійно-
го зростання. Без достатньої мотивації навіть здібні
студенти не можуть гарантувати високих навчальних
досягнень. Здібності студента та позитивна мотивація
сприяють успішному оволодінню освітньої та майбу-
тньої професійної діяльності.

Мотиваційний аспект освітньої діяльності сту-
дентів досліджували Л. Божович, Є. Ільїн,
Д. Ельконін, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін. В екс-
периментальних дослідженнях Ю. Орлова,

О. Скрипченка схарактеризовано взаємозв’язок між
мотивацією та освітньо-виховною діяльністю. В нау-
кових доробках Р. Гарднер, В. Коваленко,
П. Якобсон, розкрито комунікативну діяльність як
мотиваційно детерміновану.

Беручи до уваги той факт, що мовлення є завжди
вмотивованим, то позитивна мотивація здійснює сут-
тєвий вплив на досягнення успіху в комунікативній
діяльності, зокрема, оволодіння мовленнєвими та ко-
мунікативними вміннями у межах професійного та
міжособистісного спілкування.

На думку І. Зимньої, мовленнєва діяльність є ак-
тивним, цілеспрямованим, мотивованим предметним
процесом видання й отримання сформульованої за
допомогою думки інформації, спрямованої на задо-
волення комунікативно-пізнавальних потреб людини
в процесі комунікації [2, с. 72].

Зазначимо, що в кожної людини формується
своя особистісна система мотивів діяльності залежно
від її професійної діяльності, рис характеру, досвіду,
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самосвідомості. Складником мотивації діяльності ви-
ступає особистісна причинність, упевненість у своїх
здібностях і задатках, компетентності, адекватне ста-
влення до успіху і й відповідно,  невдачі.  Однією з
важливих особливостей людини у процесі діяльності
є боротьба мотивів у прийнятті рішень чи мети дія-
льності.

Реалізація мотиваційного, комунікативно-
мовленнєвого компонента може бути забезпечена за
умови використання системно-цілісного підходу до
формування професійної, комунікативно-
мовленнєвої компетентності студентів, спрямованої
на те, щоб зробити складне простим і, допомогти їм з
легкістю сприйняти та засвоїти навчальний матеріал,
структуризувати його, зробити цікавим, доступним і
зрозумілим для сприйняття та засвоєння.

До зовнішніх чинників мотивації відносять сис-
тематичний контроль студентської діяльності з боку
викладача, надання методичної допомоги, педагогіч-
ного супроводу. Зовнішні мотиви діяльності не є ме-
тою навчання, вони спрямовані на цінності студента,
що стосуються позаосвітньої діяльності, зокрема, ма-
теріальні блага, особисті інтереси та наміри студен-
тів. Відмінності між цими двома видами мотивації,
на думку канадських психологів Р. Ґарднера та
У. Ламберта, полягають у тому, що внутрішня моти-
вація передбачає виконання людиною дії в результаті
усвідомлення її значущості для особистісного зрос-
тання [5]. Зовнішня – виникає внаслідок дії зовнішніх
обставин та пов’язана з бажанням досягти необхідно-
го рівня сформованості компетентностей задля дося-
гнення своєї мети.

В. Асєєв пропонує два шляхи впливу на мотива-
цію: перший – полягає у перетворенні зовнішньо ус-
відомлених мотивів у внутрішні; другий – передбачає
виховання мотивів через організацію різних видів
комунікативної діяльності, що сприяє актуалізації
мотивів, завдяки чому вони змінюються й включа-
ються до мотиваційної сфери [1].

Таким чином, кожен вид мотивації має як пози-
тивні, так і негативні аспекти, по-різному впливаючи
на психічні процеси. Найбільш позитивний вплив як
на пізнавальні процеси, так і на індивіда в цілому має
внутрішня мотивація. Зовнішня мотивація може пе-
реважати у вирішенні особистісних питань. Успіш-
ність професійної діяльності зумовлена внутрішніми
мотивами. У процесі становлення професійного об-
разу «Я» мотиваційна структура студента зазнає по-

мітних змін, зовнішні мотиви замінюються внутріш-
німи: одні спонуки набувають більшої значущості,
інші –  втрачають її,  перетворюючись з ідеалу на по-
всякденну дійсність. Отже, внутрішня і зовнішня мо-
тивації не існують окремо одна від одної і не є про-
тилежними; між ними існує взаємоперехід від зовні-
шніх чинників до саморегуляції. Внутрішня мотива-
ція характеризується інтересом до самої діяльності,
більшим залученням в освітній процес, кращою якіс-
тю діяльності,  вищими досягненнями,  тоді як за зов-
нішньої мотивації інтерес під час виконання діяльно-
сті не домінує.  Адекватне за формою і змістом по-
дання зовнішнього підкріплення може виявитися ко-
рисним і для внутрішньої, і для зовнішньої мотивації.
При цьому не потрібно підкріплювати активність, яка
і так уже викликає інтерес в індивіда [4, с. 397].

Результативність освітньої діяльності студентів
залежить від прояву пізнавальних мотивів, які спря-
мовують особистість на відповідну пізнавальну дія-
льність, ознайомлення з майбутньою професією. Від
пізнавальної мотивації залежать успіхи освітньої дія-
льності, потреби в досягненні та оволодінні новими
знаннями. Пізнавальні мотиви охоплюють зміст осві-
тньої діяльності та процес її здійснення.

Аналізуючи соціальні мотиви, зосереджуємо
увагу на важливості майбутньої професії, формуван-
ня почуття відповідальності за прийняття рішення,
бажання та вміння працювати та допомагати людям,
долати труднощі, що виникають у процесі професій-
ної діяльності соціальних працівників.

Ефективність освітньої діяльності студентів –
майбутніх соціальних працівників залежить від мо-
тивації до усвідомлення ролі професійної, комуніка-
тивно-мовленнєвої компетентності. Позитивна моти-
вація у процесі формування комунікативно-
мовленнєвої компетентності виконує регулятивну
функцію і є смислоутворювальною основою, «навко-
ло якої конструюються головні властивості та якості
майбутнього фахівця» [3, с. 33].

Важливим інструментом підвищення мотивації є
вміння зорієнтувати студентів – майбутніх соціаль-
них працівників на перспективи ефективного вико-
ристання здобутих знань, умінь і навичок у майбут-
ній професійній діяльності, на формування у них зда-
тності і внутрішньої потреби до безперервного на-
вчання, самовиховання, самовдосконалення та само-
розвитку.
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